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Постановка проблеми та її значення. Закономірний неперервний 

науково-технічний прогрес зарубіжної та вітчизняної науки і практики 

трансформується у принципово нових суспільно-політичних умовах України 

як суверенної незалежної держави. У своєму розвитку країна орієнтується на 

європейський досвід функціонування основних сфер життєдіяльності 

суспільства, водночас зберігає і примножує надбання національної культури. 

За цих умов пріоритетами управління країною в цілому та окремими її 

галузями є втілення демократичних засад, формування інформаційного 

суспільства, врахування впливу глобалізаційних процесів на нього, 

прагнення до підвищення культури управління соціально-економічними і 

педагогічними системами, зокрема організаційної культури управління в 

галузі освіти.  



Освіта України переорієнтовується на вимоги ринкової перебудови 

усіх сфер соціального життя держави, найперше змінюючи роль керівника 

загальноосвітнього навчального закладу як важливої фігури в організації 

навчально-виховного процесу. Школа потребує керівника, який би 

виконував свою роботу високопрофесійно. Адже для сучасної історичної 

доби характерна тенденція до розшарування загальноосвітнього навчального 

закладу за якістю знань. Успішно функціонують елітні загальноосвітні 

навчальні заклади, керівникам яких характерні: професіоналізм, впевненість 

в собі, оптимістичне сприймання світу, заповзятість, творчість. За аналогією 

з економічним чуттям, такому керівникові притаманне чуття сучасності у 

педагогічній реальності. Керівник загальноосвітнього навчального закладу 

поєднує в собі високий професіоналізм з широким світобаченням. Він 

готовий завжди оволодівати новими формами, методами, технологіями 

навчання і виховання, основами менеджменту освіти, що дає йому 

впевненість у прийнятті управлінських рішень.  

Керівник загальноосвітнього навчального закладу утверджує 

оптимістичний підхід до дійсності, є стійким у стресових ситуаціях, 

активізується в умовах кризи, залишається для учня і колективу важливим 

суб’єктом їх соціалізації з характерною для нього професійною та 

організаційною культурою.  

Організаційну культуру характеризує організована співпраця, 

орієнтована на досягнення мети. Основні завдання адміністрації школи – 

розподіл обов’язків, забезпечення згуртованості колективу (диференціація та 

інтеграція). Відсутність організаційної інтеграції в загальноосвітньому 

навчальному закладі може привести до виникнення серйозних проблем: 

несвоєчасного виявлення труднощів, з якими стикаються педагоги і учні, 

відсутності систематичного або логічного підходу до здійснення освітнього 

процесу.  



Мета статті: розкрити історичну сутність розвитку організаційної 

культури в цілому і в системі управління загальноосвітнім навчальним 

закладом зокрема.  

В усі часи розвитку людської цивілізації проблеми культури 

привертали до себе особливу увагу, передусім тому, що культура завжди 

була могутнім фактором розвитку суспільства. Вона пронизує всі напрямки 

людської діяльності від матеріального виробництва до найвеличніших виявів 

людської творчості. Слово "культура" має не тільки досить широкий 

семантичний спектр в багатьох сучасних мовах, в тому числі і в українській, 

але і тривалу та складну суто лінгвістичну історію. В європейські мови це 

слово безпосередньо або опосередковано (через інші мови) прийшло з 

латини. Латинське ж cultura, в свою чергу, походило від латинського colore. 

Слово colore мало безліч значень, зокрема пов’язаних з такими діями та 

намірами як: "поклонятися", "шанувати", "плекати", "населяти", 

"обробляти", "виховувати" і т.д. У повсякденному житті поняття "культура" 

розуміють як освіченість, начитаність, розумність. Використовують також 

поняття "особиста культура" або "культура людини". Термін "культура" 

вживається у спеціальних науках, таких як: історія, археологія, антропологія, 

біологія, агрономія, тощо. Наприклад, археологи називають культурою 

спільність археологічних пам’яток певної епохи, коли говорять про 

"трипільську культуру" або "черняхівську культуру". А історики називають 

культурою сукупність досягнень певного народу у певну епоху. Так історики 

кажуть, наприклад, про культуру стародавньої Греції, про візантійську 

культуру, про культуру іспанського середньовіччя або італійського 

Ренесансу.  

Отже, поняття культури розвивалось історично. Термін "культура" 

спочатку означав обробку людиною землі. Потім відбулося розширення 

змісту цього терміну. Ним почали визначати процеси і результати 

опрацювання матеріалів природи у різних ремеслах, а потім і процеси 

виховання й навчання людини.  



Сьогодні, коли людство увійшло до третього тисячоліття, особливого 

значення набуло питання розвитку культури. Ця проблема постійно 

знаходиться центрі уваги найрізноманітніших наук – філософії, соціології, 

культурології, мистецтвознавства, психології, педагогіки тощо.  

Філософи кінця XIX, початку XX століть активно займалися 

питаннями культурного розвитку, постійно уточнюючи коло саме 

філософської проблематики культури. Вже наприкінці XIX століття починає 

формуватися думка про необхідність спеціальної науки про культуру зі 

своїми спеціальними методами дослідження і своїми баченнями предмету.  

В XX столітті категоріями культури все більше починають оперувати і 

такі науки як теологія, психологія, політологія, мовознавство та ін. За таких 

умов зросла нагальна потреба в оформленні спеціальної наукової 

дисципліни, в межах якої була б вироблена адекватна до посталих проблем 

методологія дослідження культури. На межі різних гуманітарних наук 

(насамперед, філософського циклу) почала складатися власне 

культурологічна наукова дисципліна – культура управління.  

Століттями формувалось уявлення про управління і управлінців як про 

особливий прошарок, що керує суспільством, окремими об’єктами на 

імперативних принципах. Причому, навіть у демократичних системах ця 

привілейованість була і зостається нормою.  

З часом світова управлінська практика, зокрема в галузі освіти, 

створила новий тип управлінця, наділивши його відповідним 

функціональним змістом. Управління реально перетворилось у 

найефективнішу форму досягнення певного результату у процесі творення 

якості освіти. Тобто, управління освітньою організацією (наприклад – 

школою) стало виразом організованої діяльності, що оцінюється за певними 

критеріями, кількістю і якістю результатів управлінського процесу.  

Наявність гуманістичних та демократичних, тенденцій у 

функціонуванні сучасних організацій, в т.ч. і освітніх, щодо філософії праці, 

нових технологій, нових цінностей управлінської взаємодії зумовила 



переорієнтацію організацій на нові механізми діяльності. Більшість сучасних 

організацій дійшла висновку, що досягнення успіху стало складним без 

врахування людського потенціалу та певних "прихованих" механізмів 

організаційного середовища, які об’єднують людей в єдину команду і 

дозволяють їм працювати для досягнення спільної мети. Тому в сучасному 

менеджменті об’єктом управлінської діяльності вважаються не окремо 

процеси, технології, структури, люди та їхня діяльність, а організаційна 

культура і її особливості як об’єднуючий фактор цих процесів у межах 

кожної організації.  

Дослідження організаційної культури (як явища) у світовій теорії і 

практиці управління почали розвиватися в рамках гуманістичного підходу до 

організації та управління людьми в ній, де основним завданням управління 

вважається адаптація організації до зовнішнього середовища і його 

подальша зміна за допомогою розвитку організаційної культури, яка 

допомагає впливати на діяльність організації через встановлені цінності, 

норми, традиції, мову тощо; озброює керівників спеціальною системою 

понять, яка робить щоденне керівництво людьми осмисленим і зрозумілим.  

У сучасній літературі існує досить багато визначень поняття 

"організаційної культури". В контексті організаційно-управлінських 

дисциплін зустрічається також поняття "корпоративна культура". Зокрема, в 

працях У.Оучі, Р.Рютінгера використовується поняття "корпоративна 

культура", під яким розуміють союз всіх членів організації, "корпоративний 

дух", спільну філософію. Сучасні автори під корпоративною культурою 

розуміють суміш різних типів організаційних культур і, таким чином, 

організації являють собою полікультурні утворення.  

Джерелами вивчення організації як культурного феномена є традиції 

М. Вебера, Т. Парсонса, К. Левіна та інших вчених. Однак саме введення 

терміну "організаційна культура" і його детальна розробка датована кінцем 

70-х – початком 80-х років XX століття. Відтоді й визначилися різні 

напрямки в підході до дослідження організаційної культури.  



Кожен із напрямків за визначеними критеріями висвітлює основний 

чинник формування та особистісний фактор організаційної культури, а 

також її основну функцію і, відповідно до них, досліджує це явище. Слід 

зазначити, що серед них управлінському напрямкові належить 

основоположна роль. Наука управління актуалізувала вивчення 

організаційної культури, що дозволило надалі всебічно розглядати цей 

феномен.  

Аналіз наукових праць, вітчизняних та зарубіжних дослідників (А. 

Барабанщиков, О. Бондаревська, М. Букач, А. Вовчак, Б. Гаєвський, О. 

Гармаш, А. Гошко, О. Грішнова, І. Зязюн, Т. Іванова, Л. Карамушка, Н. 

Комар, С. Королюк, С. Муцинов, С. Подмазін В. Родін, О. Рудницька,) дають 

підставу констатувати, що "організаційна культура" як спеціальне наукове 

поняття потребує всебічного розгляду, оскільки являє собою педагогічну 

систему водночас елемент її, особистісне утворення, діалектичну 

інтегровану єдність соціальних цінностей, між якими існують певні зв’язки і 

відношення, що формуються, реалізуються, вдосконалюються в 

різноманітних видах професійно-педагогічної діяльності й спілкування. 

Проблема формування організаційної культури керівника ЗНЗ в українській 

педагогічній науці є новою. Однак ґрунтовний аналіз історико-педагогічних, 

наукових праць і практичного досвіду щодо формування організаційної 

культури керівників загальноосвітніх навчальних закладів дозволив виявити 

соціально-педагогічні протиріччя, які породжують низку проблем 

теоретичного і практичного характеру, що гальмують організаційний 

розвиток закладів загальної середньої освіти та управління ними між:  

- швидкоплинними змінами у суспільстві та невідповідністю шкільної 

освіти вимогам часу;  

- вимогами суспільства до підвищення ефективності управління в 

сфері освіти і наявним рівнем професійної та організаційної культури 

педагогів та керівників у системі освіти;  



- традиційними педагогічними теоріями і слабо узгодженими з ними 

емпіричними результатами інноваційного менеджменту в педагогічній 

практиці;  

- потребою в докорінній зміні характеру управлінської діяльності 

керівників ЗНЗ і недостатнім рівнем сформованості їх організаційної 

культури;  

- випереджальними можливостями запровадження інноваційного 

досвіду і нерозробленістю теоретико-методологічних засад організаційної 

культури управління інноваційними процесами в загальній середній освіті;  

- об’єктивною потребою регіону у висококомпетентних керівних 

кадрах та наявною системою їх відбору, в критеріях якого відсутні необхідні 

параметри організаційної культури керівника .  

Не визиває сумніву вірогідність того, що організаційну культуру 

керівника і загальноосвітнього навчального закладу необхідно віднести до 

числа унікальних, значущих явищ цивілізації ХХІ століття. Організаційна 

культура керівника сучасного загальноосвітнього навчального закладу є 

об’єктом небагатьох досліджень, в завдання яких входить розробка системи 

наукових знань, адекватних змісту і структурі неперервної освіти, в свою 

чергу, система формування організаційної культури керівників 

загальноосвітніх навчальних закладів, її складові, критерії та умови 

формування малодосліджені.  

За цих умов важливою проблемою є формування керівника 

загальноосвітнього навчального закладу нової генерації, формування 

людини організаційної культури, від професійної майстерності якої залежить 

як організація роботи загальноосвітнього навчального закладу, так і її 

результативність, спрогнозована на творення конкурентоспроможної, 

висококультурної особистості випускника. Це спонукало нас до обрання 

теми дослідження "Система формування організаційної культури керівників 

загальноосвітніх навчальних закладів", мета якого полягає у створенні 

методологічно обґрунтованої та експериментально апробованої системи 



формування організаційної культури керівника загальноосвітнього 

навчального закладу.  

Висновки. Розкриваючи історичну сутність і специфіку організаційної 

культури як соціально-педагогічного явища у контексті модернізації 

загальної середньої освіти України та управління ЗНЗ, ми прогнозуємо 

перспективи подальшого дослідження організаційної культури керівника у 

системі управління загальноосвітнім навчальним закладом, вважаючи за 

необхідне реалізацію наступних завдань:  

– Вивчити стан теоретичної розробленості проблеми і концептуальних 

підходів до формування організаційної культури в управлінні ЗНЗ.  

– Встановити у процесі констатувального експерименту якість 

організаційної культури керівника ЗНЗ.  

– Визначити та науково обґрунтувати зміст і структуру формування 

організаційної культури керівника ЗНЗ.  

– Змоделювати систему формування організаційної культури керівника 

ЗНЗ та здійснити її апробацію в умовах педагогічного експерименту.  

– Проаналізувати та узагальнити результати експерименту, підготувати 

науково-методичні рекомендації для підготовки керівників шкіл у 

післядипломній педагогічній освіті щодо застосування теоретичних 

положень і технологій формування організаційної культури керівника ЗНЗ.  
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